

**М. Г. Рабинович**

## **РУССКАЯ ГОРОДСКАЯ СЕМЬЯ В НАЧАЛЕ XVIII в.**

(ПО ПЕРЕПИСНОЙ КНИГЕ УСТЮЖНЫ ЖЕЛЕЗНОПОЛЬСКОЙ 1713 г.)

Состав и численность городской семьи на разных этапах развития города представляют большой интерес для этнографов, демографов и историков. С изучением этой проблемы связаны как определение численности городского населения в целом, так и выявление структуры семьи, исследование семейного быта и многих вопросов материальной и духовной культуры горожан. Недаром к изучению семьи (в том числе и городской) обращались исследователи и в XIX и в XX вв.<sup>1</sup>

Однако сам характер источников периода феодализма по большей части не дает представления о составе и численности семьи. До сих пор в научной литературе ведутся споры с тем, была ли семья в этот период малой или большой, каковы были ее численность и структура. Для огромного, почти тысячелетнего периода (с IX по XVIII в.) приходится довольствоваться лишь косвенными указаниями летописей и актов. Наиболее важным источником являются писцовые и переписные книги XV—XVIII вв., но и они не дают полного представления о семье, поскольку в эти книги вносились не все городские сословия и притом регистрировалась обычно лишь мужская половина семьи — хозяин, его сыновья, в лучшем случае — внуки. Такие неполные сведения можно использовать только для самых общих соображений о численности городского населения, населенности двора и т. п., но вычисление путем простого удвоения данных источников, к которому вынуждены прибегать исследователи, не только не дает полного представления о семье, но может даже привести к неправильным выводам. Так, семьи, в которых имеются только дочери, будут считаться бездетными, вдовы, не являющиеся владелицами дворов, вовсе не учитываются, семья, где живет теща хозяина, его женатый сын и внуки, т. е. состоящая из четырех поколений, окажется представленной как семья из двух поколений и т. п.

Поэтому особую ценность имеют те немногие источники, в которых семья описана полностью, перечислены в ее составе как мужчины, так и женщины. Один из таких источников — переписная ландратская книга города Устюжны Железнопольской — опубликован сравнительно не-

---

<sup>1</sup> Лучшую сводку и критический разбор этих исследований см.: *М. О. Косвен. Семейная община и патронимия*. М., 1963. Для изучения семьи горожан особенно важны: *А. С. Лаппо-Данилевский. Организация прямого обложения в Московском государстве от времен смуты до эпохи преобразований*. СПб., 1890; *Н. Д. Чечулин. К вопросу о численности посадского двора в XVII в.* — «Журнал Министерства народного просвещения», 1891, март; *Я. Е. Водарский. Численность и размещение посадского населения в России во второй половине XVII в.* — «Города феодальной России». М., 1966; *Н. А. Миненко. Городская семья в Западной Сибири на рубеже XVII и XVIII вв.* — «История городов Сибири», Новосибирск, 1977.

давно<sup>2</sup>. Эта перепись составлена в 1713 г., когда Устюжна переживала уже упадок в связи с истощением запасов железной руды. Вскоре основные производства были закрыты, мастеровые люди переведены на другие заводы, многие из посадских — в другие города. Но перепись 1713 г. отражает еще состояние города в конце XVII — начале XVIII в., когда Устюжна переживала расцвет и была довольно многолюдным промышленным городом, в который переселяли мастеровых людей из других городов, например из Тулы.

Переписчики выделяли среди населения города собственно посадских людей (всего 43 семьи), бобылей (как несших вместе с посадскими тягло — 103 семьи, так и освобожденных от тягла по бедности — 67), работников оружейных заводов (66 семей, в том числе 13 недавно переведенных из Тулы), служилых мастеровых (8 семей), солдат и нищих (20 семей). Особое место в переписи занимают духовенство (56 семей) и приказные (9 семей). Дворяне и богатые купцы в книгу не внесены, но учтены жившие на их дворах «дворники» (по большей части — посадские и бобыли — по 10 семей, реже крестьяне и дворовые — 14).

В книге указано 413 дворов (408 жилых и только 5 пустых) и 8 дворовых мест. В этих дворах значилось 2288 чел. (1144 мужчин и столько же женщин). Это было, однако, не все население города, поскольку в городе жили, как уже сказано, и люди, не принадлежавшие к податным сословиям, которых книга не учитывает. Думается, что в целом население Устюжны Железнопольской могло достигать примерно 2500 чел. Перед нами небольшой промышленный город, типичный для России того времени.

В 408 населенных дворах жило 419 семей, т. е. на один двор приходилось в среднем 1,02 семьи (5,6 чел.), что дает представление и о средней численности семьи — примерно 5 чел. (5,04). Однако эта численность семьи колебалась довольно значительно. Выше всего она была у приказных (в 9 дворах 9 семей в среднем по 8 чел.). На втором месте были оружейники, переведенцы из Тулы — по 7 (6,9) чел. на семью; у посадских и бобылей средняя численность семьи составляла 6 (5,7) чел., у служилых работных людей — 4, у духовенства — 3,3, меньше всего у солдат и у нищих — 1,8 чел. на семью. Эти подсчеты совпадают в общих чертах с результатами прежних исследований, согласно которым семья посадских состояла в среднем из 6—7 чел. (5,6—6,6), бобылей — из 5 (5,18), служилых по прибору (мастеровых) — из 4 (4,2) чел.<sup>3</sup>

Но данные по различным категориям семей, к которым мы сейчас обратимся<sup>4</sup>, раньше либо совсем не были известны, либо представлялись в искаженном виде.

Из табл. 1 видно, что в Устюжне, как и в других русских городах того времени, преобладала семья из двух поколений: родители и дети. Таких семей было почти три четверти (72,4%). У бобылей этот процент был несколько выше (75,5), у посадских, оружейников и духовенства — ниже (соответственно 66,7, 63,6, 60,7). У наиболее зажиточного слоя — приказных — семья из двух поколений господствовала безраздельно, у самых бедных — солдат и нищих — достигала 90%. На втором месте была семья из трех поколений: родители — дети — внуки. Она составляла почти пятую часть (19%) общего числа семей. Но в этой группе колебания были сильнее: у тяглых сословий — посадских, бобылей, оружейников — таких семей было около трети (соответственно 33,6, 28,5 и 28,7%), у духовенства и нетяглых бобылей — лишь немного более одной десятой (10,8 и 11,9%), у остальных социальных групп семей из трех поколений

<sup>2</sup> Н. И. Баландин, В. П. Червяков. Переписная ландратская книга Устюжны Железнопольской 1713 г. — «Аграрная история Европейского Севера СССР». Вологда, 1970, с. 196—252 (далее — ПКУ).

<sup>3</sup> А. С. Лаппо-Данилевский. Указ. раб., с. 516, 517; Н. Д. Чечулин. Указ. раб., с. 276; Я. Е. Водарский. Указ. раб., с. 276.

<sup>4</sup> Материал для табл. 1—11 выбран из ПКУ Т. А. Листовой.

## Число поколений в семье

Социальные группы	Всего семей	В том числе из					
		1-го поколения		2-х поколений		3-х поколений	
		число	%	число	%	число	%
Посадские тяглые	38	3	8,4	23	58,0	12	33,6
Посадские дворники	10	—	—	9	90,0	1	10,0
<i>Итого посадские</i>	48	3	6,2	32	66,7	13	27,1
Бобыли тяглые	103	4	3,8	69	66,7	30	28,5
Бобыли нетяглые	67	1	1,4	58	86,7	8	11,9
Бобыли дворники	10	—	—	9	90,0	1	10,0
<i>Итого бобыли</i>	180	5	2,8	136	75,5	39	21,7
Оружейники-мастера	33	—	—	23	70,0	10	30,0
Оружейники-дельщики	17	2	12,7	10	58,6	5	29,3
Станочные мастера	3	—	—	1	33,4	2	66,6
Переведенцы из Тулы	13	—	—	11	84,6	2	15,4
<i>Итого оружейники</i>	66	2	7,7	45	63,6	19	28,7
Прочие тяглые люди	5	—	—	3	60,0	2	40,0
Служилые мастеровые ра- ботные люди Ижинского завода	8	1	12,5	7	87,5	—	—
Духовенство	56	16	28,5	34	60,7	6	10,8
Приказные	9	—	—	9	100,0	—	—
Солдаты и нищие	20	2	10,0	18	90,0	—	—
Дворники—крестьяне, дворо- вые и пр.	14	6	42,8	8	57,2	—	—
Бездворные	13	1	7,7	11	84,6	1	7,7
<i>Всего</i>	419	36	8,6	303	72,4	80	19,0

вовсе не было. Колебания эти не случайны. Стремление избежать дополнительного тягла обусловило длительное сохранение семей из трех поколений: молодым семьям было выгоднее не отделяться в самостоятельное тягло, а старшие не хотели терять рабочие руки. При этом ясно видна тенденция развития у горожан малой семьи, в частности семьи из двух поколений.

Настоящая большая семья из четырех поколений в Устюжне отмечена лишь одна — у тяглых бобылей: «Бобыль Матвей Алексеев сын Китаев 52-у, у него жена Февронья 30-ти, у него ж сын Аврам 32-у, у него жена Ефимья 32-у, у него ж дети Афиноген дву, дочери Авдотья 12-ти, Наталья шти; у него невеска его вдова Анна Ильинская жена 30-ти, у ней сын Павел 10-ти; да с ним же брат ево двоюродной Леонтей Ануфриев 47-ми, у него жена Устинья 42-у, у них дети Артемий 11-ти, Ануфрией 10-ти, Иван 4-х; у него ж дядя ево Иван Иванов 42-у, у него жена Анисья 40-ка, у них сын Фадей 11-ти лет»<sup>5</sup>. В этой семье, включавшей 17 чел., можно различить остатки большой братской семьи Алексея, Ануфрия и Ивана Ивановичей Китаевых, главой которой стал сын старшего брата, по возрасту превосходивший, как это часто бывало в те времена, своего «третьего дядю» и женатый теперь вторым браком. От первого поколения остались лишь двое — дядя хозяина с женой, от второго — шесть человек — хозяин с женой, его двоюродные братья, из которых один женат, и вдова родного брата хозяина; третье поколение представлено женатым сыном хозяина от первого брака (он старше своей мачехи), четырьмя малолетними детьми родного и двоюродного братьев хозяина — всего шестью членами семьи; к четвертому относятся трое внуков хозяина (они одного возраста с детьми из предыдущего поколения). Термин «хозяин» мы употребляем в данном случае лишь условно

<sup>5</sup> ПКУ, с. 233.

поскольку на этого человека записан двор. Сам характер записи не позволяет судить о действительных внутрисемейных отношениях, хотя весьма вероятно, что хозяин и являлся «большаком».

Семей из одного поколения (т. е. без детей) в Устюжне было относительно немного (всего — 36—8,6%). Но у духовенства этот процент более чем втрое выше, чем средний (28,5%), что объясняется, по-видимому, особенностями быта этой социальной группы. Еще более высокий процент семей из одного поколения среди дворников не городского происхождения (42,8%), вероятно, случаен: у этих дворников могли быть дети в сельской местности, откуда они приехали в город, на их собственных дворах.

Интересны сведения о том, кто числился главой семьи (табл. 2).

Как правило, это был мужчина, отец семейства и владелец двора (таких больше двух третей — 69,4%). В большинстве случаев глава семьи был женат (первым или вторым браком), изредка вдов или холост (всего 16 случаев — 3,8%). Но довольно часто (20%) главой семьи и владелицей двора являлась мать — вдова. Процент таких семей среди бобылей и оружейников был даже несколько выше (21,1 и 21,2), среди посадских много ниже (всего 12,5).

Большой интерес представляют семьи, где главой был брат, и в особенности где было несколько братьев, причем не указано, кто из них глава семьи (вместе они составляли десятую часть всех семей — соответственно 5,7 и 4,9%). В первом случае главой семьи являлся старший брат, а младшие — женатые или холостые — были рядовыми членами семьи. Во втором случае двор находился в совместном владении двух или нескольких братьев, причем это могла быть неразделенная братская семья или же просто семьи братьев, объединенные только совместным владением двором. Отличить братскую семью от совместных владельцев на материалах письменных источников можно лишь изредка, например, когда указано, что у братьев общие слуги. Таких случаев в Устюжне не отмечено. Условно называя братскими семьи, где несколько равноправных братьев — совладельцев двора, мы можем отметить, что такие семьи встречались преимущественно у посадских и бобылей (17 из 20).

Перейдем к рассмотрению состава и структуры семьи устюжан.

Семья из одного поколения (табл. 3) встречалась не очень часто — не в каждом десятке семей. В 36 таких семьях насчитывалось всего 70 чел., т. е. в среднем меньше двух (1,94) на семью. В их числе было 20 супружеских пар, 6 холостяков и вдовцов, 7 вдов и трое братьев (из них одна братская семья). Число членов семьи колебалось от 1 до 6, причем в семью кроме супругов входили братья, сестры и (в одном случае) невестка. Преобладание мужчин (37 из 70) незначительно.

Наиболее типичная для горожан семья из двух поколений (табл. 4—6) включала около трех пятых всех устюжан. В 303 таких семьях насчитывалось 1506 чел. — в среднем 5 (4,97) на одну семью. На эти 303 семьи приходилось 375 сыновей, 339 дочерей, 42 брата, 21 сестра, 25 невесток, 21 племянник, 23 племянницы и 36 снох. Полная семья из двух поколений состояла, таким образом, из родителей и двоих-троих детей (1,2 сына и 1,1 дочери). Довольно часто в семье жили также братья (иногда женатые) и сестры хозяина, реже — его племянники и племянницы. Не отделившиеся семьи женатых братьев и женатых сыновей либо предвещают раздел, либо говорят о превращении семьи в большую (в последнем случае — а таких более 10% — перед нами потенциально семья из трех поколений: сын и сноха остались с родителями, но детей еще не имеют). Наименьшая численность семьи из двух поколений — 2 чел., наибольшая — 13 чел.; больше всего семей (66) по 4 чел. Многочисленнее (5—6 чел.) семьи посадских, бобылей и оружейников. Среди семей из двух поколений больше всего таких, которые мы называем братскими (19 из 20).



Таблица 3

## Семья из одного поколения

Социальные группы	Всего семей	Братская семья	Число членов семьи						Итого	В том числе женщин	Родственники главы семьи		
			1	2	3	4	6	братья			сестры	невестки	
Посадские тяглые	3	—	—	2	1	—	—	7	4	—	1	—	
Посадские дворники	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
<i>Итого посадские</i>	3	—	—	2	1	—	—	7	4	—	1	—	
Бобыли тяглые	4	—	—	3	—	—	1	12	6	2	3	—	
Бобыли нетяглые	1	—	—	1	—	—	—	2	1	—	—	—	
Бобыли дворники	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
<i>Итого бобыли</i>	5	—	—	4	—	—	1	14	7	2	3	—	
Оружейники-мастера	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Оружейники-дельщики	2	1	—	—	—	1	1	10	5	2	2	1	
Станочные мастера	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Переведенцы из Тулы	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
<i>Итого оружейники</i>	2	1	—	—	—	1	1	10	5	2	2	1	
Прочие тяглые люди	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Служилые мастеровые работные люди Ижинского завода	1	—	—	1	—	—	—	2	1	—	—	—	
Духовенство	16	—	7	9	—	—	—	25	11	—	—	—	
Приказные	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Солдаты и нищие	2	—	—	2	—	—	—	4	2	—	—	—	
Дворники — крестьяне, дворовые и пр.	6	—	5	1	—	—	—	7	3	—	—	—	
Бездворные	1	—	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	
<i>Всего</i>	36	1	13	19	1	1	2	70	33	4	6	1	

Таблица 4

## Семья из двух поколений. Число членов семьи

Социальные группы	Всего семей	Число членов семьи													Итого	В том числе женщин
		2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13			
Посадские тяглые	23	—	4	2	3	3	2	2	1	1	2	2	1	161	81	
Посадские дворники	9	1	1	2	5	—	—	—	—	—	—	—	—	38	18	
<i>Итого посадские</i>	32	1	5	4	8	3	2	2	1	1	2	2	1	199	99	
Бобыли тяглые	69	1	7	16	11	14	11	3	3	2	1	—	—	385	174	
Бобыли нетяглые	58	2	14	9	17	8	3	1	3	1	—	—	—	281	145	
Бобыли дворники	9	5	1	2	1	—	—	—	—	—	—	—	—	26	12	
<i>Итого бобыли</i>	136	8	22	27	29	22	14	4	6	3	1	—	—	692	331	
Оружейники-мастера	23	1	2	4	3	3	2	5	2	—	—	—	1	142	82	
Оружейники-дельщики	10	—	2	3	2	2	1	—	—	—	—	—	—	47	26	
Станочные мастера	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	7	3	
Переведенцы из Тулы	11	—	1	—	1	1	4	2	1	1	—	—	—	77	42	
<i>Итого оружейники</i>	45	1	5	7	6	6	8	7	3	1	—	—	1	273	153	
Прочие тяглые люди	3	1	—	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	12	5	
Служилые мастеровые работные люди Ижинского завода	7	1	2	3	—	—	—	—	1	—	—	—	—	29	16	
Духовенство	34	3	5	15	5	3	2	1	—	—	—	—	—	146	80	
Приказные	9	—	2	3	1	2	1	—	—	—	—	—	—	42	21	
Солдаты и нищие	18	15	1	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	41	15	
Дворники — крестьяне, дворовые и пр.	8	—	4	2	1	—	—	1	—	—	—	—	—	33	19	
Бездворные	11	1	6	2	1	1	—	—	—	—	—	—	—	39	13	
<i>Всего</i>	303	31	52	66	51	38	27	15	11	5	3	2	2	1506	752	



Таблица 6

## Семья из двух поколений. Возраст членов семьи

Социальные группы	Братья			Сестры			Сыновья			Дочери			Племянники			Племянницы		
	до 15	15-20	>20	до 12	12-15	>15	до 15	15-20	>20	до 12	12-15	>15	до 15	15-20	>20	до 12	12-15	>15
Посадские тяглые	—	1	4	—	—	2	18	9	7	20	6	8	3	—	2	2	—	—
Посадские дворяне	1	—	1	—	—	—	7	—	2	5	2	2	—	—	—	—	—	
<i>Итого посадские</i>	1	1	5	—	—	2	25	9	9	25	8	10	3	—	2	2	—	
Бобыли тяглые	1	1	7	1	—	5	84	24	11	53	10	14	3	2	—	2	1	
Бобыли нетяглые	1	—	2	—	—	1	47	16	10	35	21	17	6	1	—	2	7	
Бобыли дворяне	—	—	—	—	—	—	6	—	—	4	1	—	—	—	—	—	—	
<i>Итого бобыли</i>	2	1	9	1	—	6	137	40	21	92	32	31	9	3	—	4	8	
Оружейники-мастера	1	—	6	—	—	1	21	3	1	33	6	2	3	—	—	—	—	
Оружейники-дельщики	3	—	—	1	1	1	6	2	4	10	1	1	—	—	—	—	—	
Станочные мастера	—	—	—	—	—	—	1	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	
Переведенцы из Тулы	—	—	1	—	—	—	20	2	1	19	4	4	—	—	—	2	—	
<i>Итого оружейники</i>	4	—	7	1	1	2	48	8	7	62	11	8	3	—	—	7	—	
Прочие тяглые люди	—	—	—	—	—	—	2	—	1	—	1	1	—	1	—	—	—	
Служилые мастеровые	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Работные люди	—	—	—	—	—	—	5	—	1	6	3	—	—	—	—	—	—	
Ижинского завода	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Духовенство	3	2	1	4	2	2	23	3	5	19	3	4	—	—	—	1	—	
Приказные	—	2	2	—	—	—	7	1	—	8	—	1	—	—	—	—	1	
Солдаты и нищие	—	—	—	—	—	—	3	1	1	1	—	3	—	—	—	—	—	
Дворяне—крестьяне,	—	—	—	—	—	—	6	2	—	4	—	1	—	—	—	—	—	
дворовые и пр.	—	—	—	—	—	—	9	—	1	2	2	1	—	—	—	—	—	
Бездворяне	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
<i>Всего</i>	12	6	24	6	3	12	265	64	46	219	57	63	15	4	2	14	9	

Таблица 7

## Семья из трех поколений. Число членов семьи

Социальные группы	Всего семей	Число членов семьи															Итого	В том числе женщины
		4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	16	17					
Посадские тяглые	12	1	1	—	2	—	2	—	2	—	2	—	2	2	—	121	64	
Посадские дворяне	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	8	2		
<i>Итого посадские</i>	13	1	1	—	2	1	2	—	2	—	2	—	2	2	—	129	66	
Бобыли тяглые	30	2	6	—	5	4	5	3	2	1	1	—	—	1	244	122		
Бобыли нетяглые	8	1	1	5	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	46	23		
Бобыли дворяне	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	3		
<i>Итого бобыли</i>	39	3	7	6	6	4	5	3	2	1	1	—	—	1	296	148		
Оружейники-мастера	10	—	2	2	3	1	—	1	1	—	—	—	—	—	72	33		
Оружейники-дельщики	5	—	—	—	1	1	2	—	1	—	—	—	—	—	44	20		
Станочные мастера	2	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	10	5		
Переведенцы из Тулы	2	—	—	1	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	17	9		
<i>Итого оружейники</i>	19	—	4	3	4	2	2	1	3	—	—	—	—	—	143	67		
Прочие тяглые люди	2	1	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	14	9		
Духовенство	6	—	1	1	3	—	—	—	—	—	—	1	—	—	45	25		
Бездворяне	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	2		
<i>Всего</i>	80	5	13	11	15	7	9	5	7	1	4	2	1	—	633	317		

Вот как описали переписчики семью торговцев: «Посадские люди Андрей, Федот, Иван Деевы дети Плотниковы. Андрей 55-ти у него жена Марья 42-у, у них дети: сын Никита 22-у, у него жена Марфа 22-у лет бездетны, дочь Анна 17-ти; Федот 47-ми у него жена Маремьяна 42-у, у них дочь Татьяна 10-ти; Иван 42-у, у него жена Татьяна 36-ти, у них дочери Акилина 4-х, Афросинья 3-х лет»<sup>6</sup>. Три женатых брата, по-видимому, не делили не только двор, но и торговое дело, как это часто случалось в городах XVI—XVIII вв. Однако сказать, что это настоящая большая семья — с уверенностью нельзя, так как неизвестно, ведется ли совместное домашнее хозяйство.

Есть среди рассматриваемой группы и семьи, меньшие по численности, но, возможно, более сложные по составу. Например: «Во дворе вдовой поп Яков Аристархов 38, у него сын Иван 12-ти, с ним же шурин Василий Корнилов 42-у, у него жена Парасковья 42-у, у них дочь Меланья году»<sup>7</sup>.

Примерно четвертая часть устюжан принадлежала к семьям из трех поколений (табл. 7—9). 80 таких семей включали 633 чел.; средняя численность семьи — около 8 (7,9) чел. Старшее поколение сохранялось полностью примерно в половине семей: 10 возглавляли вдовцы и 31 — вдовы. В семьях значилось 160 сыновей, 48 дочерей, 106 снох, 101 внук и 89 внучек. Братья, сестры, невестки и племянники упомянуты лишь по одному разу, что, по нашему мнению, указывает на постепенное отмирание патронимий: в третьем поколении доминирует прямая нисходящая линия, братья, племянники и внучатые племянники отделились, или как-то по-иному покинули семью. Таким образом, семья из трех поколений включала обычно одного (неполная) или двух родителей (0,66), двух сыновей, иногда одну дочь (0,6), одну-две снохи (1,3), двух-трех внуков (1,26 внука и 1,1 внучки). Интересно соотношение числа снох и дочерей: вместе их столько же, сколько и сыновей. Косвенно это указывает на то, что браки заключались обычно в своем же городе: сколько убыло дочерей в одних семьях, столько прибыло снох в других. Число членов семьи колебалось весьма значительно: от 4 до 17 чел., причем больше всего было семей по 7 чел.

Как уже говорилось, ярче всего семья из трех поколений была выражена среди податных сословий. В частности, у посадских людей средняя численность ее достигала 10 чел., вдовцов не было вовсе, а процент вдов — вдвое ниже среднего, сыновей, дочерей и снох примерно 5, внуков и внучек — более трех (3,2) на семью.

В целом семья из трех поколений у устюжан была ярко выраженной отцовской семьей. Братская семья отмечена только одна.

Мы не касались до сих пор семьи дворовых людей, потому что эта категория феодально зависимого населения обычно не вела самостоятельного хозяйства, входя в состав семьи своих владельцев и полностью завися от них. Но во владении такой большой семьи — *familia*, обычно этнографами не рассматриваемой, могли быть и небольшие ячейки — семьи дворовых. Наш источник отмечает в Устюжне только 25 чел. дворовых — около 1% всего населения города. 13 из них в браке не состояло, а 12 образовали 5 семей — 3 из двух и 2 из трех человек. Среди дворовых было 13 мужчин (в том числе — 5 мальчиков до 10 лет) и 12 женщин (15 лет и старше). Больше половины дворовых принадлежало приказным (13 чел.), трое — духовным лицам, двое — дворянке и семеро — посадским людям (6 — торговцам и только одна женщина — ремесленнику).

Вот пример описания такой семьи приказного человека, включавшей семью дворовых: «Приказные избы подьячей Илья Никифоров сын Тершихин 43-х, у него жена Матрена 34-х, у них сын Григорий 17-ти холост, дочь Агафья 9-ти; у него ж брат родной то же ж приказные избы

<sup>6</sup> ПКУ, с. 226.

<sup>7</sup> ПКУ, с. 210.

Таблица 8

## Семья из трех поколений. Степень родства

Социальные группы	Брат	Сестра	Невестка	Сыновья				Дочери				Племянники				Сюжы				Внуки									
				1		2		3		4		1		2		3		4		1		2		3		4		5	
				1	2	3	4	5	1	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3	4	1	2	3	4	5				
Посадские тяглые	1	1	—	—	—	2	1	2	—	1	1	6	1	2	—	—	—	—	1	1	3	1	1	—	—	—			
Посадские дворники	—	—	—	—	—	1	1	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
<i>Итого посадские</i>	1	1	—	—	—	3	2	4	—	—	—	6	1	2	—	—	—	—	1	1	3	1	1	—	—	—			
Бобыли тяглые	—	—	2	—	1	8	—	2	2	—	—	19	—	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Бобыли нетяглые	—	—	—	—	—	1	—	1	—	—	—	8	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Бобыли дворники	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
<i>Итого бобыли</i>	—	—	2	—	1	9	—	3	2	—	—	28	—	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Оружейники-мастера	—	—	—	—	—	—	—	1	1	—	—	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Оружейники-дельщики	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Станочные мастера	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Переводцы из Тулы	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
<i>Итого оружейники</i>	—	—	—	—	—	—	—	3	1	—	—	14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Прочие тяглые люди	—	—	—	—	—	1	—	1	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Духовенство	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Бездворные	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
<i>Всего</i>	1	1	2	—	2	15	4	10	3	1	1	56	1	17	4	1	32	17	7	2	1	31	18	3	2	1			

Таблица 9

## Семья из трех поколений. Возраст членов семьи

Социальные группы	Брат	Сестра	Сыновья			Дочери			Племянник	Внуки			Внучки		
			до 15	15—20	А 20	до 12	12—15	А 15		до 15	15—20	А 20	до 12	12—15	А 15
	20	15													
Посадские тяглые	1	1	2	4	22	2	4	4	1	20	—	—	16	2	1
Посадские дворники	—	—	—	2	1	—	—	1	—	2	—	—	—	—	—
<i>Итого посадские</i>	1	1	2	6	23	2	4	5	1	22	—	—	16	2	1
Бобыли тяглые	—	—	5	12	43	3	6	9	—	40	—	2	30	3	—
Бобыли нетяглые	—	—	1	1	7	—	1	2	—	6	1	—	6	2	—
Бобыли дворники	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—
<i>Итого бобыли</i>	—	—	6	13	52	3	7	11	—	46	1	2	37	5	—
Оружейники-мастера	—	—	1	4	14	1	1	3	—	13	1	—	8	—	—
Оружейники-дельщики	—	—	6	5	6	—	2	—	—	5	—	—	5	—	—
Станочные мастера	—	—	—	—	2	—	—	—	—	2	—	—	2	—	—
Переведенцы из Тулы	—	—	3	2	1	1	1	—	—	—	—	—	3	—	—
<i>Итого оружейники</i>	—	—	10	11	23	2	4	3	—	20	1	—	18	—	—
Прочие тяглые люди	—	—	—	1	2	—	—	1	—	2	—	—	2	1	1
Духовенство	—	—	—	3	6	1	1	3	—	5	—	—	6	—	—
Бездворные	—	—	1	—	1	—	1	—	—	2	—	—	—	—	—
<i>Всего</i>	1	1	19	34	107	8	17	23	1	97	2	2	79	8	2

подьячей Назар 28, у него жена Авдотья 23-х, дочь Парасковья 3-х; у него же Илья крепостные дворовые люди Илья Андреев 17-ти, у него ж жена Марфа 20-ти, Иван Ермолаев 10-ти, Василий Яковлев 7-ми, вдова Марина Ефимовская жена 28, вдова ж Татьяна Яковлевская жена 33-х»<sup>8</sup>. Внутри этого большого коллектива — две семьи братьев, семья дворовых (без детей), два мальчика и две вдовы — также дворовых. Братья, по-видимому, не были совладельцами ни двора, ни дворовых людей: всем владел старший. По существу это была семья феодала — familia, подобная описанным уже Н. И. Костомаровым для XVII в.<sup>9</sup>

Остановимся теперь кратко на некоторых вопросах, связанных с браком, прежде всего на соотношении возраста супругов. Для рассматриваемого периода наш источник — первый, по которому можно судить об этом не для единичных случаев, а в масштабе нескольких сот человек.

В переписной книге Устюжны находим всего 449 супружеских пар (табл. 10). Среди них немало супругов-ровесников (21%, а у горожан, несущих тягло, даже 25%). Если прибавить к этому также супругов, возраст которых различается на 1—2 года (т. е. примерно также ровесников), процент этот достигает 34, а у тяглых людей — даже 37 — более трети всех супружеских пар. Но все же в подавляющем большинстве случаев (70%) муж старше жены. Видимо, считалось предпочтительнее, чтобы невеста была моложе жениха на 3—5 и даже до 10 лет (таких браков почти половина — 47%). Разница на 11—20 лет и больше встречена всего в 14% случаев, причем во многих из них это был, по-видимому, уже не первый брак мужчины. Супружеских пар, где жена старше мужа, было только 9%, в этих случаях разница чаще всего на 1—2 года и никогда не превышает 10 лет. Но важно отметить, что неравные браки такого характера бывали вдвое чаще среди духовенства (18%). Это можно объяснить существовавшей издавна практикой замещения приходов зятьями, принятыми в дом тестя. При женитьбе «на приходе» возраст невесты не имел существенного значения.

<sup>8</sup> ПКУ, с. 218.

<sup>9</sup> Н. И. Костомаров. Очерк домашней жизни и нравов великорусского народа в XVI и XVII столетиях. СПб., 1860, с. 110—114.

Таблица 10

## Соотношение возраста супругов, %

Социальные группы	Всего браков *	Ровесники	Муж старше жены на:					Жена старше мужа на:					
			1—2 года	3—5 лет	6—10 лет	11—15 лет	16—20 лет	>20 лет	итога	1—2 года	3—5 лет	6—10 лет	итога
			число	%	число	%	число	%	число	%	число	%	число
Горожане тяглые (посадские, бобыли)	100	25,0	8,0	20,0	22,0	8,8	5,0	2,2	66,0	4,0	4,0	1,0	9,0
Горожане негялые (бобыли, мастеровые, нищие)	100	21,1	5,0	28,0	24,2	7,0	6,3	2,1	72,6	1,4	2,8	2,1	6,3
Оружейники	400	20,0	12,0	23,0	34,0	—	—	—	68,0	6,0	6,0	—	12,0
Духовенство	400	12,0	14,0	27,0	19,0	—	6,0	4,0	70,0	12,0	4,0	2,0	18,0
Приказные	400	—	11,0	44,0	33,0	—	—	—	88,0	—	—	—	12,0
Прочие	400	—	—	60,0	—	20,0	—	20,0	100,0	—	—	—	—
Всего	100	21,0	9,0	24,0	23,0	7,0	5,0	2,0	70,0	4,0	3,8	1,2	9,0

\* Общее число браков—449.

Таблица 11

## Возраст матери в момент рождения старшего из живущих в семье детей

Социальные группы	<15		16—20		21—25		26—30		31—36		36—40		41—45		>45		Всего	
	число	%	число	%	число	%	число	%	число	%	число	%	число	%	число	%	число	%
	Горожане тяглые (посадские, бобыли)	13	6,5	37	18,5	52	26,0	55	27,5	27	13,5	14	7,0	1	0,5	1	0,5	200
Горожане негялые (бобыли, мастеровые, солдаты, нищие)	6	4,3	28	20,2	36	26,0	36	26,0	23	16,9	5	3,6	4	3,0	—	—	138	100
Оружейники	4	13,8	8	27,6	10	34,5	6	20,7	1	3,4	—	—	—	—	—	—	29	100
Духовенство	2	4,9	6	14,7	12	29,4	5	12,2	8	19,2	5	12,2	2	4,9	1	2,5	41	100
Приказные	—	—	2	25	2	25	2	25	1	12,5	—	—	1	12,5	—	—	8	100
Прочие	—	—	—	—	—	—	—	—	1	25	1	25	1	25	—	—	4	100
Всего	25	5,9	81	17,6	112	26,6	104	24,7	61	14,5	25	5,9	9	3,6	3	1,2	420	100

Наконец, попытаемся извлечь из нашего источника некоторые сведения о брачном возрасте горожан. Это весьма затруднено отсутствием прямых указаний, но косвенные данные можно получить, сопоставив возраст матери и живущих в семье детей (табл. 11). Мы отчетливо сознаем всю неполноту этих данных, поскольку не могут быть учтены ни дети, уже умершие, ни покинувшие семью по каким-либо причинам (например, дочери, вышедшие замуж) к моменту переписи, ни, наконец, возможная длительная бездетность. Однако сравнение возраста матери с возрастом старшего из живущих в семье ее детей, как мы увидим, дает вполне определенную картину. Случаев, когда живы матери и имеются их дети, в переписной книге Устюжны отмечено всего 420, т. е. (в среднем) в каждой семье. Матерей, которые старше своего старшего ребенка менее чем на 15 лет — всего 25 (5,9%), из них 13-летних лишь несколько. Обычно (51% всех случаев) разница в 21—30 лет (причем 21—25 немного больше, чем 26—30 — соответственно 26,6 и 24,7%). Разница в 16—20 и 31—35 лет встречена реже (17,6 и 14,5%). Разница в 36—40 лет так же редка, как и до 15; в 41—45 лет — очень редка. Это характерно для горожан тяглых и нетяглых, но положение довольно явственно изменено в сторону увеличения разницы лет у духовенства, поскольку у этого сословия жена бывала старше мужа чаще, чем у других.

Со всеми упомянутыми выше допущениями можно все же сказать, что в Устюжне девушек моложе 15 лет выдавали замуж сравнительно редко, чаще всего — между 19 и 24 годами, но бывало даже, что и в 30—35 лет. Если мы вспомним, что, по-видимому, предпочиталось, чтобы жених был старше невесты на 3—5 лет, то вероятный брачный возраст мужчин определится примерно так: ранее 18—20 лет женились редко, чаще всего — в 24—27 лет. Об этом говорит и наличие в переписных книгах XVII—XVIII вв. довольно большого количества неженатых сыновей 20 лет и старше, живущих в семье отца<sup>10</sup>.

Представление иностранных путешественников о чрезвычайно ранних браках у русских, когда женили даже 12-летних мальчиков<sup>11</sup>, даже для середины XVII в. несколько преувеличено, по крайней мере в отношении горожан.

В целом анализ данных переписной ландратской книги города Устюжны Железнопольской приводит нас к выводу, что городская семья в начале XVIII в. была во многом похожа на семью других русских городов более раннего периода, что основные черты ее структуры, сложившиеся, по-видимому, еще в XVII в., сохранились и в более поздние времена — в XVIII—XIX вв. Это была в основном малая отцовская семья, какие отмечены и в других русских областях, в частности в Поволжье и Сибири<sup>12</sup>.

Существовавшей некогда большой патриархальной семьи в Устюжне не сохранилось, было лишь сравнительно небольшое количество неразделенных братских семей. Тенденции возрождения большой семьи этого типа были сильнее у горожан, владевших каким-либо имуществом, которое наследники не хотели дробить — будь то торговое дело или гончарная мастерская. Стремление к сохранению большой семьи отмечается и у податных сословий. Здесь молодые семьи, чтобы не брать нового тягла, часто не выделялись, образуя отцовскую семью из трех поколений. Но таких семей было относительно меньше. Ни имущественные, ни фискальные (что почти то же самое) соображения не могли сохранить большой семьи, которая уходила в прошлое. Городской уклад жизни способствовал развитию малой семьи еще в эпоху феодализма.

<sup>10</sup> См., например, «Писцовая книга города Балахны 1674—1676 гг. Действия Нижегородской губернской архивной комиссии. Сборник», т. III. Нижний Новгород, 1913.

<sup>11</sup> А. Олгарий. Описание путешествия в Московию и через Московию в Персию и обратно. СПб., 1906, с. 130, 131.

<sup>12</sup> Н. А. Миненко. Указ. раб., с. 195.